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Το νέο Πρόγραμμα Σπουδών των Θρησκευτικών προσφέρει τη δυνατότητα σε κάθε 
συνειδητοποιημένο δάσκαλο να συμβάλλει στην αναβάθμιση της θρησκευτικής 
εκπαίδευσης, εναρμονιζόμενος με τις σημερινές εκπαιδευτικές και τεχνολογικές 
απαιτήσεις, έτσι ώστε να μετατραπούν τα Θρησκευτικά σ’ ένα μάθημα ελκυστικό 
για όλους τους μαθητές που θα καλλιεργεί τη θρησκευτική και πολυπολιτισμική 
θρησκευτική πολυφωνία και ετερότητα. Ο δάσκαλος διερευνά, σχεδιάζει, 
συνεργάζεται με τους μαθητές και με τους συναδέλφους του, υιοθετώντας νέες 
στρατηγικές μάθησης και υλοποιώντας καινοτόμες δράσεις, με υποστηρικτικό 
εργαλείο μάθησης τις Τεχνολογίες της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας. Το ίδιο 
το οικουμενικό πνεύμα της Ορθοδοξίας, όπως αυτό αναδύεται μέσα από τις 
σελίδες των σχολικών εγχειριδίων για τα Θρησκευτικά και από το εκπαιδευτικό 
λογισμικό που τα συνοδεύει, βοηθά τους μαθητές να εξοικειωθούν σταδιακά με 
την ετερότητα και τους προστατεύει από κάθε εμπάθεια και φανατισμό. Οι 
εμπειρίες, οι προβληματισμοί και τα στερεότυπα που συχνά οι μαθητές 
μεταφέρουν από το περιβάλλον τους γίνονται αφορμές και εργαλεία δημιουργικής 
επεξεργασίας, έτσι ώστε να μπορέσουν να κατανοήσουν το θρησκευτικό φαινόμενο 
συνειδητοποιώντας με επάρκεια τις πτυχές τόσο της ορθόδοξης πίστης όσο και 
των άλλων γνωστών θρησκειών του κόσμου[212].
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Φωτο: Σπύρος Δρόσος

Ο διδάσκων το θρησκευτικό μάθημα, προκειμένου να υπηρετήσει τις ανάγκες που 
υπαγορεύει μια ευέλικτη σχολική θρησκευτική αγωγή και ν’ ανταποκριθεί στις 
σύγχρονες εκπαιδευτικές προκλήσεις, υιοθετεί τη διαθεματική – διεπιστημονική 
μάθηση, που προσεγγίζει ολιστικά τη γνώση και υποστηρίζει την ενεργό 
συμμετοχή των ίδιων των μαθητών με στόχο την ανάπτυξη των ψυχοκοινωνικών 
τους δεξιοτήτων. Αξιοποιεί επίσης τις σύγχρονες μεθόδους και τεχνικές 
ενεργητικής-βιωματικής ομαδοσυνεργατικής άσκησης και μάθησης, τις νέες 
τεχνολογίες και το διαδίκτυο. Μέσα από τη διδασκαλία του θρησκευτικού 
μαθήματος δίνεται η δυνατότητα στα παιδιά να υιοθετήσουν υγιείς στάσεις και 
αξίες. Ν’ αποκτήσουν επίσης κριτική και διαλεκτική ικανότητα, ισχυρή 
αυτοεκτίμηση, ικανότητα για κριτική προσέγγιση των νέων τεχνολογιών της 
πληροφορίας και της επικοινωνίας, θετική διάθεση για επικοινωνία και συνεργασία 
χωρίς θρησκευτικές και πολιτισμικές προκαταλήψεις.



Τα νέα διευρυμένα και βελτιωμένα προγράμματα και βιβλία των Θρησκευτικών 
καταθέτουν τις προτάσεις του Χριστιανισμού στο σύγχρονο κόσμο, κομίζοντας 
μήνυμα υπερφυλετικό και υπερεθνικό που συνάδει με την αντίληψη για την 
πολυπολιτισμική, πολυφυλετική και πολυθρησκευτική δομή των σύγχρονων 
κοινωνιών και αναδεικνύει το γεγονός ότι η Ορθόδοξη Θεολογία με τον 
πανανθρώπινο χαρακτήρα της, διδάσκει διαχρονικά το γόνιμο μήνυμα της 
παγκόσμιας πολιτιστικής ενότητας[213].

Το θρησκευτικό μάθημα, στο πλουραλιστικό και δημοκρατικό σχολείο του 
«Προσώπου», δεν μπορεί παρά να είναι απαλλαγμένο από τα στοιχεία της 
ιδεολογικής προκατάληψης, της μονομέρειας, του ηθικισμού, του παιδαγωγικού 
διδακτισμού και του εθνοκεντρισμού. Παραμερίζοντας τον κατηχητικό, 
ομολογιακό και απολογητικό του προσανατολισμό οφείλει να στοχεύει σ’ έναν 
διάλογο, που θα πραγματοποιείται με ειλικρινή αγάπη και σεβασμό, προκειμένου 
να υπογραμμιστεί το γεγονός ότι η ετερότητα του θρησκεύματος αποτελεί σημείο 
επαφής και όχι διαχωριστική γραμμή.

Η θεολογική προσέγγιση της ετερότητας μπορεί να εμπνεύσει έναν πολιτισμό του 
προσώπου και να συνδέσει τα ανθρώπινα δικαιώματα με το ήθος της κοινωνίας και 
της ελευθερίας ενός άλλου κοινωνιοκεντρικού πολιτισμού[214]. Η συνάντηση και η 
ένωση των ανθρώπων πραγματοποιείται μέσω της ετερότητας, με αλληλοσεβασμό 
και αλληλοαποδοχή των θρησκευτικών ιδιαιτεροτήτων. Το σύγχρονο Δημοτικό 
σχολείο, μικρογραφία μιας ελεύθερης πλουραλιστικής κοινωνίας, δεν μπορεί παρά 
να παρέχει στους μαθητές του μια θρησκευτική αγωγή που να τους διδάσκει τον 
οικουμενικό χαρακτήρα της αλήθειας και της αγάπης του Χριστού, αλλά και να 
τους βοηθά να κατανοήσουν ότι η αποδοχή του άλλου και της ετερότητας 
βρίσκεται στην καρδιά της θεολογικής μας παράδοσης.
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